

Отзыв
на автореферат диссертации Меренковой Ольги Николаевны на тему:
«Бангладешцы в Великобритании: социокультурная адаптация и поиск
идентичности» представленной на соискание учёной степени
кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 – этнография,
этнология, антропология.

Проблемы новых, преимущественно иммигрантских по происхождению этноконфессиональных групп в составе населения стран Западной Европы и Северной Америки тема чрезвычайно актуальная. В частности в Великобритании в последние десятилетие возросло внимание к жизни мусульманских общин и влиянию ислама на территории государства, что во многом обусловлено кризисом политики мультикультурализма, под которой понимают свободное параллельное развитие этнических культур иммигрантов и их потомков. Представители мусульманских общин в Великобритании продолжают сохранять свои культурные традиции и в значительно меньшей степени усваивают чужие, то есть проживают в британском социуме как автономная группа.

В связи с этим исключительно важное значение приобретает изучение различных аспектов жизни и деятельности общины бангладешцев в Великобритании. Интерес исследователей к этой теме связан не только с постоянным ростом численности ее представителей, но и с возрастающим влиянием общины бангладешцев на различные аспекты жизни страны. Многие бангладешцы достигли успехов в торгово-предпринимательской среде и в сфере услуг, связанных с жизнеобеспечением собственной общины. Ими созданы многочисленные социальные, культурные и религиозные организации, деятельность которых направлена на защиту прав бангладешцев в инокультурном обществе и поддержку членов общины, как в профессиональных сообществах, так и в бытовой сфере.

Работа, судя по автореферату, представляет собой серьезное научное исследование, опирающееся на обширный и весьма диверсифицированный источниковый материал. Это официальные документы Великобритании, в том числе результаты переписей населения (Office for National Statistics) и регулярно публикуемые отчеты британских статистических служб, информационные материалы различных бангладешских организаций Великобритании, биографические данные проживающих в Великобритании бангладешцев, а также полевые материалы диссертанта, собранные в Великобритании (2011), на основе которых подготовлена карта лондонского района Ист Энд («Банглатаун») с обозначением религиозных, культурных и земляческих центров общины.

Диссертант также дает подробный историографический обзор проблемы, поэтапно анализируя работы исследователей, вышедшие на протяжении второй половины XX – начала XXI века. Эта работа свидетельствует о высокой степени

«погружения в проблему», на фоне чего весьма презентабельно выглядит тема самого диссертационного исследования.

В комплексе анализ исследовательской литературы и источников позволили О.Н. Меренковой показать, что бангладешцы являются самой быстрорастущей этнической группой в британском обществе, увеличение которой происходит за счет естественного прироста внутри самой группы. Взаимодействие мигрантов и их потомков с исторической родиной не прерывалось и продолжается в настоящее время, что проявляется в различных сферах: как в социокультурной (браки с партнерами из Бангладеш), так и в экономической (переводы денежных средств и покупка земли на родине, развитие торговых связей). Не смотря на то, что иммигранты-мусульмане из Бангладеш (особенно старшее поколение) достаточно стойко противостоят культурно-бытовой ассимиляции и сохраняют большую часть своих религиозных и этнокультурных особенностей в их жизни появляются новые практики поведения, позволяющие говорить о процессе культурно-бытовой адаптации бангладешцев в Великобритании. Особенно отчетливо процесс интеграции проявляется в политико-экономической сфере, поскольку для бангладешцев вопрос признания их прав в социальной сфере и на политическом уровне является одним из ключевых.

В целом, диссертация «Бангладешцы в Великобритании: социокультурная адаптация и поиск идентичности» представляет собой серьезное и обстоятельно написанное научное исследование, а ее автор – Меренкова Ольга Николаевна заслуживает присвоения ученой степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук,
доцент кафедры религиоведения
РГПУ им. А.И. Герцена

Д.А. Головушкин

